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Рат и ста ње на фрон то ви ма ши ром Евро пе и дру где има ли су раз-
ли чи те по сле ди це по раз вој опе ра ци ја на ра ти шти ма, пре све га у при су-
ству ве ћих или ма њ их вој них фор ма ци ја на уда ље ним ра ти шти ма. Јед на 
од та квих нео че ки ва них рат них епи зо да би ло је при су ство аме рич ких 
тру па на Ја дран ској оба ли на кон пот пи си ва ња при мир ја са Аусто-Угар-
ском и њеним по то њ им рас па дом. Аме рич ке тру пе на ла зи ле су се рас ту-
ре не на про сто ру од Ри је ке и на се ве ру до Цр не Го ре на ју гу. О њихо вом 
ви ше ме сеч ном бо рав ку, као и раз ло зи ма због ко јих су се на шли на том 
про сто ру, ве о ма ма ло се зна у до ма ћој и ино стра ној исто ри о гра фи ји. 
По ред ору жа них сна га, на Ја дран ском мо ру су де ло ва ли и де ло ви Ше сте 
аме рич ке (Сре до зем не) фло те ко ји су у тим кра је ви ма оста ли ско ро три 
го ди не, вр ше ћи над зор над оба лом и спре ча ва ју ћи из би ја ње ору жа ног 
су ко ба из ме ђу сна га Ита ли је и Кра ље ви не СХС.

Ка ко је до то га до шло? От куд аме рич ке тру пе на цр но гор ском при-
мор ју, кад се зна да се оне ни су бо ри ле на ита ли јан ско-аустро у гар ском 
фрон ту? При ча је ду га и сло же на, а у нај кра ћем мо же се пред ста ви ти 
на овај на чин. Ита ли ја је по сле ду гог окле ва ња об ја ви ла рат Аустро-
Угар ској, ко ји је во ди ла с ве ли ким на по ром и уз те шке жр тве, у про ле ће 
1916. го ди не. Рас по ло же ње за бор бу би ло је сла бо. То ме су до при не ли 
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мно ги раз ло зи. Ита ли јан ски по раз код Ко ба ри да у ок то бру и но вем бру 
1917. го ди не на ја вљи вао је  нај го ри мо гу ћи ис ход. Ско ро исто вре ме но, 
Ок то бар ска ре во лу ци ја у Ру си ји и оба ра ње ца ри зма на ја ви ли су њен из-
ла зак из ра та. Уко ли ко би до шло и до из ла ска Ита ли је из ра та, си ту а ци ја 
на са ве знич ким фрон то ви ма по ста ла би из у зет но те шка. Пе си ми стич ко 
рас по ло же ње и страх би ли су при мет ни на ра зним стра на ма. Гла со ви о 
ита ли јан ској ка пи ту ла ци ји и за кљу че њу се па рат ног ми ра по сто ја ли су 
све упор ни ји; го во ри ло се и о аб ди ка ци ји ита ли јан ског кра ља Вик то ра 
Ема ну е ла III. У на сто ја ња да се Ита ли ја из ву че из ра та упле ла се и Св. 
Сто ли ца, што је си ту а ци ју чи ни ло још сло же ни јом и не из ве сни јом.

Страх од нај го рег на вео је са ве знич ке и аме рич ке по ли тич ке и 
вој не вр хо ве да раз мо тре ста ње у Ита ли ји: од лу ка је би ла јед но гла сна. 
У Ита ли ју је ва ља ло што пре упу ти ти зна чај не сна ге, фран цу ске и бри-
тан ске, ка ко би се учвр стио фронт и спре чио не при ја тељ ски про дор у 
ср це зе мље. Аме ри кан ци су од лу чи ли да одо бре зна чај не кре ди те, уве-
ре ни да ће то по мо ћи да се кри за пре бро ди. Усле ди ла је и дру га ме ра: 
по чет ком де цем бра 1917. го ди не аме рич ки Кон грес об ја вио је Аустро-
Угар ској рат, иако ни су по сто ја ли на ме ре и пла но ви да се САД вој но 
ан га жу је на том фрон ту.1

То ни је би ло све. Усле ди ла је уну тра шња ре ор га ни за ци ја у зе мљи. 
Вла да пре ми је ра Па о ла Бо се ли ја под не ла је остав ку; њу је за ме ни ла но-
ва вла да са Ви то ри ом Ор лан дом на че лу. Сме њ е на је и вр хов на ко ман да 
ору жа них сна га. Ге не ра ла Ра фа е ла Ка дор ну за ме нио је ге не рал Ар ман-
до Ди јаз као на чел ник вр хов не ко ман де. Он је, у до го во ру са Ор лан дом 
и Сид ни јем Со ни ном, ми ни стром ино стра них по сло ва, од лу чио да зах-
те ва сла ње зна чај них вој них сна га, укљу чу ју ћи и аме рич ке је ди ни це, 
на ита ли јан ски фронт. С тим је ишло ма ло те же. Аме рич ке је ди ни це 
по че ле су да при сти жу у Евро пу у ве ћем бро ју тек у ле то 1918. и би ле 
су не спрем не за ула зак у бор бу.2 Рас пра ва из ме ђу две стра не тра ја ла је 
ду го и тек у ле то 1918. го ди не вла да у Ва шинг то ну до не ла је од лу ку да 
упу ти јед ну је ди ни цу на ита ли јан ски фронт. У пи та њу је био 332. пук 
83. ди ви зи је. Пук је рас по ла гао по себ ном ме ди цин ском је ди ни цом и че-
том за снаб де ва ње. Пу ком је ко ман до вао пук. Хен ри Ва лас, а на ла зи ла 
се под над зо ром ге не ра ла Чар лса Три та, на чел ни ка аме рич ке ми си је у 
Ита ли ји. Пук је до де љен ита ли јан ској вр хов ној ко ман ди, ко ја је од ре ђи-
ва ла њего ве ак тив но сти и кре та ња.3

1 Д. Живојиновић, Американци на Јадрану 19181919. године, ВИГ 3 (1970), 105-162.
2 F. Palmer, Newton D. Baker. America at War, I-II (New York 1931), II, 310, говори о 
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3 American Battle Monument Commission, American Armies and Battlefields in Europe 
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По до ла ску у Ита ли ју, у ју лу 1918. го ди не, при пад ни ци пу ка до би-
ли су упут ства о то ме ка ко тре ба да се по на ша ју пре ма ста нов ни штву, да 
се уз др жа ва ју од увре дљи вих ко мен та ра и кри ти ке ита ли јан ских оби ча-
ја и по на ша ња.4 Убр зо по том пук. Ва лас оба ве стио је ге не ра ла Џо на Џ. 
Пер шин га, ко ман дан та аме рич ких сна га у Евро пи, да је пук био спре-
ман за по крет.5 Убр зо су из би ли не спо ра зу ми из ме ђу Ита ли ја на и Аме-
ри ка на ца. Не спрем ни за бор бу, Аме ри кан ци су на сто ја ли да по бољ ша ју 
мо рал у зе мљи, а тек кра јем ра та су сту пи ли у ак ци ју. Ита ли ја ни су, пак, 
оче ки ва ли но ве је ди ни це и њихо во укљу че ње у бор бе не ак тив но сти. У 
вре ме пот пи си ва ња при мир ја пук се за те као у гра ди ћу Ви ла Ор би.6

Од ред ба ма при мир ја са Аустро-Угар ском, за кљу че ним 3. но вем-
бра 1918. го ди не, вла да САД, као и њене ору жа не сна ге, пре у зе ле су 
оба ве зу да уче ству ју у про во ђе њу њего вих од ред би. С об зи ром на то да 
су се пред сед ник САД Ву дро Вил сон и вла да на ла зи ли у спо ру са Ита-
ли јом због њених пре тен зи ја на ис точ ној ја дран ској оба ли при су ство 
аме рич ких сна га би ло је нео п ход но ка ко би се спре чи ли ору жа ни су ко-
би из ме ђу Ита ли је и Кра ље ви не Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца у Дал ма ци ји 
и Цр ној Го ри. Њихов бо ра вак у Цр ној Го ри имао је и дру ге по сле ди це, о 
ко ји ма ће ка сни је би ти ви ше ре чи.

На ла зе ћи се у са ста ву ита ли јан ских ору жа них сна га аме рич ки 
пук је за др жао исти од нос ка кав је имао за вре ме тра ја ња рат них опе-
ра ци ја. С об зи ром на то, ита ли јан ска вр хов на ко ман да је од лу чи ва ла о 
њего вим кре та њ и ма и ак тив но сти ма. Као пр ви ко рак, вр хов на ко ман-
да је на ре ди ла да се пук по де ли у три ба та љо на. На тај на чин, би ла је 
у ста њу да ша ље ма ње је ди ни це у по је ди не обла сти и гра до ве. Ти ме 
су из бе га ва ни су ко би с ло кал ним ста нов ни штвом и ства ран ути сак о 
ме ђу са ве знич кој са ра дњи. Упу ћу ју ћи ба та љо не у Ри је ку и Цр ну Го ру, 
Ита ли ја ни су их пре тво ри ли у ору ђе сво је по ли ти ке. То је убла жа ва ло 
от пор ло кал ног сло вен ског жи вља, ко је је окле ва ло да се су прот ста вља 
Аме ри кан ци ма. По пра ви лу, ба та љо ни су би ли упу ћи ва ни у оне де ло ве 
где су пра ва Ита ли је би ла спор на или та мо где је оче ки ван нај о штри ји 
от пор ло кал ног ста нов ни штва.7

За та кав раз вој до га ђа ја и по ло жај аме рич ких тру па у Ри је ци и 
Цр ној Го ри од го вор ност ни је сно си ла са мо ита ли јан ска стра на. У то ме 

1919 (London 1949), 244-245.
4 Генерал Ебен Свифт команди америчких трупа у Италији, Рим, 17. VII 1918. Army 

Branch, кутија 3533, Национални архив, Вашингтон, Д.Ц. У даљем тексту као Army 
Records.

5 J. J. Pershing, My experiences in the world war, I-II (New York 1931), II, 94, 98.
6 Edmonds and Davie, n.d. 307, 318, 354.
7 V. S. Mamatey, The United States and the Origins of the Adriatic Question (1918), Florida 

States University Studies IV (1951) 59.
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су је по мо гли, иако не на мер но, стал ни зах те ви На род них ви је ћа СХС, 
као и са гла сност срп ске ко ман де у Ко то ру. Они су тра жи ли да се са са-
ве знич ким тру па ма на оба лу ис кр ца ју и аме рич ки од ре ди. Још пре пот-
пи си ва ња при мир ја, 30. ок то бра 1918. го ди не, Ју го сло вен ски од бор је 
тра жио од ко ман дан та аме рич ких сна га у Евро пи да се тру пе ис кр ца ју у 
обла сти ко је су би ле пред ви ђе не за ева ку а ци ју. Ти ме би се спре чио ула-
зак срп ских тру па у њих.8 Исти зах тев по но вио је 18. но вем бра 1918. го-
ди не у Па ри зу и др Ан тон Ко ро шец, пред сед ник На род ног ви је ћа СХС, 
у раз го во ру са аме рич ким иза сла ни ком Едвар дом Ха у сом. Ко ро шец је, 
по ред оста лог, ука зи вао да је за одр жа ва ње ми ра и ре да у де ло ви ма бив-
ше Мо нар хи је би ло нео п ход но да аме рич ке тру пе, за јед но са ита ли јан-
ским, оку пи ра ју гра до ве на оба ли у ко ји ма су жи ве ли при пад ни ци раз-
ли чи тих на ро да. Ха ус је обе ћао да ће зах тев по др жа ти, иако је он био 
упе рен про тив до ла ска срп ских тру па у те кра је ве. 

Усле ди ла је уоби ча је на раз ме на гле ди шта са за ин те ре со ва ним 
стра на ма. Ха ус је по др жао Ко ро шчев зах тев, а њега је при хва тио и Ор-
лан до. Оче ки ва ло се мно го од до ла ска аме рич ких тру па. За ин те ре со ва-
не стра не су се са гла си ле са пре до гом, а Вил со но ва са гла сност је би ла 
под стак ну та и чи њ е ни цом да је и ју го сло вен ска стра на по др жа ва ла са-
ра дњу са Ита ли јом. То је би ла ве ли ка по гре шка Ју го сло вен ског ве ћа. 
Ита ли јан ску игру про зрео је на чел ник срп ске вр хов не ко ман де вој во да 
Жи во јин Ми шић. На ре дио је да де ло ви II ар ми је бу ду упу ће ни у Дал ма-
ци ју и Цр ну Го ру и та ко спре че ита ли јан ске на ме ре. 

Упр кос уси ље ном мар шу, срп ске је ди ни це ни су сти гле на вре ме у 
све обла сти ко је су би ле об у хва ће не од ред ба ма при мир ја. Исти на, пук 
под ко ман дом пук. Во ји на Мак си мо ви ћа ушао је у Ри је ку већ 13. но вем-
бра, али је под пре тњ ом мо рао да је ева ку и ше и по ву че се у Кра ље ви цу. 
Ита ли јан ска стра на би ла је спрем на за ак ци ју. Тру пе и мор на ри по че ли 
су ис кр ца ва ње убр зо на кон пот пи си ва ња при мир ја. То им је омо гу ћи ло 
да по сед ну те ри то ри је ко је су им би ле обе ћа не Лон дон ским пак том. Из 
Ал ба ни је и ита ли јан ских лу ка упу ћи ва не су тру пе у Ри је ку, Ко тор, Бар, 
За дар; на сто ја ле су та ко ђе да за у зму и Сплит, али у то ме ни су има ли 
успе ха. Већ 10. но вем бра 1918. го ди не ге не рал Се ти мо Пја ћен ти ни, ко-
ман дант ита ли јан ских сна га на Бал ка ну, на ре дио је ис кр ца ва ње у Ко то-
ру и Ба ру, као и при пре му за про дор у уну тра шњ ост Цр не Го ре. Циљ је 
би ло за у зе ће Це ти ња, Лов ће на, Гра хо ва и дру гих ме ста. Дан ка сни је, 11. 
но вем бра, вр хов на ко ман да на ре ди ла је да се дру ги аме рич ки ба та љон, 
за јед но са ар ти ље ри јом и ко мо ром, укр ца на бро до ве и от пло ви у Ко тор. 
Ба та љо ном је ко ман до вао ма јор Френк Скан ланд.

8 M. Paulova, Jugoslovenski odbor (Zagreb 1925), 531-532.
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Ва ља ло је од лу чи ти ка ко ис ко ри сти ти при су ство аме рич ког ба та-
љо на. О то ме је во ђе на жи ва рас пра ва из ме ђу вр хов не ко ман де и вла де. 
Пја ћен ти ни је на сто јао да се тру пе што пре ис кр ца ју на оба лу ка ко би 
спре чи ле да фран цу ског ко ман дан та да пре да срп ским сна га ма ко ман-
ду над гра дом и око ли ном. Ге не рал Ди јаз зах те вао је од Ор лан да да се 
са гла си да се ис кр ца ва ње ита ли јан ских тру па оба ви пре до ла ска Аме-
ри ка на ца. Ор лан до је окле вао, од го во рив ши Ди ја зу да ита ли јан ске сна-
ге ни су у том тре нут ку би ле до вољ но ја ке за са мо стал ну ак ци ју. С об-
зи ром на то, на ре дио је да се у Ко тор што пре упу те аме рич ке тру пе. То 
је би ло ра зум но. Сна га ита ли јан ских тру па би ла је два и по ба та љо на. 
Тек кад им се при кљу че аме рич ки, бри тан ски и фран цу ски ба та љо ни, 
сна га са ве знич ких тру па би ће се дам ба та љо на. Упр кос то ме, Ди јаз је 
зах те вао да се ита ли јан ске тру пе што пре ис кр ца ју, ка ко би обез бе ди ле 
ита ли јан ски по ло жај у Цр ној Го ри. Ни је да кле, би ла ри јеч о кон тро ли 
гра до ва и лу ка на оба ли већ о за у зи ма њу по зи ци је за ак тив но сти у Цр-
ној Го ри.9 

У ме ђу вре ме ну, бр од “Ар ген ти на” са аме рич ким и ита ли јан ским 
тру па ма пло вио је од Ве не ци је ка Ко то ру, где је ба цио си дро 20. но-
вем бра 1918. го ди не. Ма јор Скан ланд ни је оба вио ни ка кве прет ход не 
при пре ме у по гле ду рас по ре да ба та љо на, њего вог сме шта ја и де лат но-
сти. По до ла ску у Ко тор, од лу че но је да се ба та љон по де ли у три де ла: 
ко ман да ба та љо на, јед на че та, ар ти ље ри ја и ин тен дан ту ра оста ли су у 
Ко то ру; дру га че та је оти шла у Ти ват, док су две че те и ме ди цин ско оде-
ље ње пре шли у Зе ле ни ку. Ти ме је пр ва фа за би ла за вр ше на. 

Пред Ита ли ја ни ма и Аме ри кан ци ма на ла зи ло се осе тљи во пи та-
ње. Шта  да ље? Сла ње тру па у уну тра шњ ост Цр не Го ре или за др жа ва ње 
на оба ли? За то су би ле по треб не по ли тич ке од лу ке. У ме ђу вре ме ну, по 
до ла ску аме рич ких тру па у Ко тор, Скан ланд је на ре дио да се ста ве у 
упо тре бу слу жбе ко је су би ле нео п ход не за оба вља ње основ них по сло-
ва. У из ве шта ју упу ће ном ко ман ди у Ита ли ји Скан ланд је опи сао при-
вред не и дру ге при ли ке ко је је за те као у зе мљи, као и на сто ја ња Аме-
ри ка на ца да ожи ве за на те и тр го ви ну, об но ве ра ди о ни це и елек трич ну 
цен тра лу. Би ло је оспо со бље но 80 во зи ла ко ја су пре во зи ла ро бу и пут-
ни ке; са ни тет ске је ди ни це из вр ши ле су дез ин фек ци ју љу ди и ма те ри ја-
ла у гра ду. Да би се очу вао ред, по ста ви ли су стал не па тро ле. Скан ланд 
је твр дио да су Аме ри кан ци ужи ва ли на кло ност ло кал них вла сти и ста-
нов ни штва. Би ло је и про бле ма. Скан ланд је упо зо рио да је снаб де ва ње 
оде ћом и обу ћом би ло не за до во ља ва ју ће, да су вој ни ци ишли у одр па-
9 Први сукоб избио је кад је пук. Симоновић, командант српских снага, одбио да 

призна италијанског генерала Деметриа Карбонеа за команданта савезничких трупа 
у Котору.
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ним уни фор ма ма и обу ћи. Вест о то ме иза зва ла је ве ли ку уз бу ну у кон-
гре су и број не оп ту жбе на ра чун вој них вла сти.10

На пр ви по глед, мо гло се за кљу чи ти да су при ли ке у Ко то ру и Цр-
ној Го ри би ле мир не; од нос из ме ђу аме рич ког ба та љо на и ита ли јан ске 
ко ман де у Ко то ру био је не про ме њ ен. То је био при вид. Ита ли јан ска 
ко ман да је на сто ја ла да што пре оства ри сво је на ме ре уз по моћ Аме ри-
ка на ца. По сто јао је страх да је ко ман да у Евро пи мо гла да на ре ди по вла-
че ње ба та љо на из Цр не Го ре. Та да су по че ле да се от кри ва ју пра ве ита-
ли јан ске на ме ре и раз ло зи сла ња ба та љо на у Цр ну Го ру. Аме ри кан ци су 
ужи ва ли по ве ре ње на ро да, сма тра ни искре ним са ве зни ци ма. Ита ли ја ни 
су има ли на уму на ме ре ко је су од у да ра ле од аме рич ких. Чи та во вре ме 
су, за пра во, при пре ма ли пла но ве ка ко да упо тре бе аме рич ки ба та љон 
као прет ход ни цу упу ћи ва ња ита ли јан ских тру па у уну тра шњ ост Цр не 
Го ре. Тих да на у Цр ној Го ри су при пре ма ни из бо ри за ве ли ку уста во-
твор ну скуп шти ну и до но ше ње ва жних од лу ка о суд би ни др жа ве и ди-
на сти је Пе тро вић-Њего ша. Циљ ита ли јан ске ак ци је био је да спре чи 
пред из бор ну кам па њу и одр жа ва ње за се да ња ве ли ке на род не скуп шти-
не, тј. пру жи по др шку кра љу Ни ко ли и њего вим ма ло број ним при ста-
ли ца ма у бор би за очу ва ње не за ви сне Цр не Го ре и ди на сти је. Дру гим 
ре чи ма, да се спре чи ује ди њ е ње Цр не Го ре и Ср би је.11 

За ни мљи во је да су Ита ли ја ни за бра ни ли ма јо ру Скан лан ду да 
ус по ста ви до дир са офи ци ри ма аме рич ке мор на ри це у Ко то ру. На зах-
тев пор. Лоф ти на, ита ли јан ски ад ми рал Ви то рио Мо ла на ре дио је да се 
аме рич ке тру пе ис кр ца ју на оба лу и при пре ме за по ла зак ка Це ти њу. То 
је би ло 22. но вем бра 1918. го ди не. Тек у раз го во ру са пор. Лоф ти ном 
ма јор Скан ланд је са знао за ита ли јан ске на ме ре. Њего ви про те сти код 
ита ли јан ског ад ми ра ла би ли су уза луд ни, по што се аме рич ки ба та љон 
на ла зио под ита ли јан ском ко ман дом. На кон то га, ста ње у Ко то ру се на-
гло про ме ни ло; при јат но рас по ло же ње за ме ни ли су на пе тост, оп ту жбе 
за пре ва ру, уце ну и дру го. Оп ту жбе на ра чун Ита ли ја на из нео је и фран-
цу ски ад ми рал Го бе. Он је од ба цио би ло ка кву од го вор ност за ита ли-
јан ски ко рак.12

Оче ки ва ла се ко нач на на ред ба. Пред по ла зак на Це ти ње, 22. но-
вем бра, ге не рал Пја ћен ти ни оба ве стио је Ди ја за и Со ни на да су срп ски 
10 Сканланд пук. Валасу, Ђенова 10. III 1919, 332 пешадијска дивизија, кутија 3534. 

Army Records, Национални архив, Вашингтон; A. C. Davidonis, The American Navel 
Mission in the Adriatic 19181919. Administrative Reference Service; Report 4. Navy 
Department (Sember 1943), 34.

11 За детаљан опис збивања, Д. Живојиновић, Италија и Црна Гора 19141925. Студија 
о изневереном савезништву (Београд 1998), 271-290.

12 Гобе Фатоу. Котор, 23. XI 1918, тајно; Лофтин Нелсону. Котор, 23. XI 1918. Naval 
Records. 
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и цр но гор ски офи ци ри упо зо ри ли ита ли јан ске ко ле ге да ће до ћи до ору-
жа ног су ко ба уко ли ко се ита ли јан ске тру пе упу те на Це ти ње.13 Да би 
се из бе гао су коб, Пја ћен ти ни је тра жио са гла сност да се ита ли јан ским 
тру па ма при кљу че аме рич ке и фран цу ске. Оја ча ни од ред кре нуо је 23. 
но вем бра ка Це ти њу. Ме ђу тим, то ком мар ша лов ћен ским вр ле ти ма не-
ко ли ко срп ских и цр но гор ских офи ци ра упо зо ри ли су ма јо ра Скан лан да 
на пра ве ита ли јан ске на ме ре. Све стан ри зи ка у ко ме се на шао, ма јор 
Скан ланд је са ку пио хра брост и, упр кос свим ита ли јан ским упо зо ре-
њ и ма, вра тио сво је тру пе у Ко тор. Ита ли јан ски план био је осу је ћен, 
а углед Аме ри ка на ца код ло кал ног ста нов ни штва са чу ван. Пре стиж до 
ко га је Ита ли ја ни ма би ло ве о ма ста ло био је ука љан.

С об зи ром на ком про ми та ци ју ко ју су до жи ве ли Ита ли ја ни, с јед-
не, и са зна ње у аме рич ким вој ним вр хо ви ма у Евро пи да је њихов ба-
та љон по стао ору ђе у ту ђим ру ка ма, с дру ге стра не, ја вља ли су се све 
че шће зах те ви да се од ред ста ви под ко ман ду аме рич ких сна га и вра ти 
у САД. С об зи ром на ита ли јан ско др жа ње и упор ност пре ти ла је опа-
сност да Ита ли ја ни по но ве по ку шај “осло бо ђе ња” Цр не Го ре уз по моћ 
Аме ри ка на ца. На та кву мо гућ ност стал но су упо зо ра ва ли пред став ни-
ци мор на ри це ко ји су би ли све до ци зби ва ња у Ко то ру. Пор. Лоф тин је 
већ 22. но вем бра скре нуо па жњу прет по ста вље них на те жак по ло жај 
у ко ме се на ла зио ба та љон у Ко то ру. Тра жио је да бу де оба ве штен о 
њего вом по ло жа ју и од но су пре ма ита ли јан ској вр хов ној ко ман ди. На-
кон не у спе ле ита ли јан ске опе ра ци је у Цр ној Го ри, по ло жај ба та љо на 
и ма јо ра Скан лан да по стао је још те жи, упо зо рио је Лоф тин. Ука зао је 
на не ло гич но др жа ња аме рич ке ко ман де. По себ но је на гла сио не мо гућ-
ност ма јо ра Скан лан да да са мо стал но до но си од лу ке о ба та љо ну ко јим 
је ко ман до вао, као и на дво лич но др жа ње ита ли јан ског ад ми ра ла пре ма 
њему.14

Су о чен с та квим упо зо ре њ ем, ад ми рал Ба лард се обра тио ви шој 
ко ман ди у Па ри зу. У оп шир ном пи сму упу ће ном ад ми ра лу Бен со ну, он 
је упо зо рио да ко ман дант ба та љо на ни је био упо знат са ста вом вла де 
САД. Због то га је без по го во ра при хва тао на ло ге ита ли јан ских офи ци-
ра, чи ји су ци ље ви би ли у су прот но сти са аме рич ким. Ис ка зао је до ста 
оштрих ре чи на ра чун др жа ња ко ман де ар ми је, на њихо во не по зна ва ње 
при ли ка на Ја дран ском мо ру и од су ство ја сних упут ста ва. Од го вор ност 

13 Д. Вујовић, Уједињење Црне Горе и Србије (Титоград 1962), 322-323; Davidonis, n.d. 
37. 

14 Лофтин Нелсону. Котор, 25. XI 1918. На основу Лофтинових извештаја, адмирал 
Белард је закључио да је стање у Котору био крајње непредвидљиво и да је могло 
да доведе до оружаног сукоба. Балард Бенсону. Венеција, 30. XI 1918. пов. Naval 
Records.
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за не мир но ста ње, Ба лард је при пи сао ита ли јан ским по ступ ци ма и по-
на ша њу, ко је је до ве ло до уз не ми ре но сти ме ђу ста нов ни штвом. Из Ба-
лар до вих ре чи кри ти ке из ре че них на ра чун др жа ња ко ман де ар ми је, пр-
о ис ти че чи њ е ни ца да је мор на ри ца има ла сво је ци ље ве, и да је па сив но 
др жа ње ар ми је би ло сме тња њихо вом про во ђе њу у жи вот.15

На кон упо зо ре ња о на ста лом ста њу, ад ми ра лу Бен со ну ни је би ло 
те шко да про це ни раз ло ге за др жа ње ита ли јан ских ору жа них сна га. Кад 
га је ад ми рал Ба лард оба ве стио о одр жа ва њу Под го рич ке скуп шти не и 
њеним од лу ка ма и ита ли јан ском стра ха од по то њ их зби ва ња, Бен сон је 
бр зо схва тио шта се сла њ ем Аме ри ка на ца у Цр ну Го ру на сто ја ло по-
сти ћи. У од го во ру на Ба лар до во пи смо, он је за кљу чио да је при су ство 
тру па у Ко то ру “про ис те кло из же ље да се кон тро ли шу из бо ри”.16

Тај не ви ше ни је би ло. Бен кон је од мах оба ве стио ге не ра ла Та-
ске ра Бли са, де ле га та САД у вој ном ко ми те ту вр хов ног рат ног ве ћа, о 
при ли ка ма у ко ји ма се на ла зио ба та љон у Ко то ру. Блис је упо зо рио ми-
ни стра ра та Беј ке ра, на гла сив ши да су те шко ће у про во ђе њу од ред би 
при мир ја са Аустро-Угар ском че сто би ле по ли тич ке, а ма ње вој не при-
ро де. То је би ла ја сна алу зи ја на ита ли јан ске по ступ ке, ка ко у Ко то ру 
та ко и у дру гим де ло ви ма бив ше Мо нар хи је. 

Усле ди ла је бр за ак ци ја. Ад ми рал Бен сон је упу тио у ис тра жи-
вач ку ми си ју у Ја дран ско мо ре кап. Вол те ра Ге рар ди ја. Он је до био на-
ре ђе ње да по се ти све ва жни је гра до ве на ис точ ној оба ли и утвр ди ста-
ње. На кон де се то днев ног бо рав ка на Ја дран ском мо ру, Ге рар ди је при-
пре мио из ве штај у ко ме је при ка зао ста ње и пред ло жио ме ре да се оне 
про ме не. Њего ви за кључ ци би ли су у све му по ду дар ни са Ба лар до вим. 
На сед ни ци аме рич ке ко ми си је за пре го во ре о ми ру њего ве пре по ру ке 
су би ле при хва ће не. У по гле ду по ло жа ја аме рич ких тру па, Ге рар ди је 
пред ло жио, а ко ми си ја при хва ти ла, да се из ра ди пра вил ник о њихо вој 
упо тре би у про во ђе њу при мир ја.

За да так да уоб ли чи пра вил ник до био је ге не рал Блис. По што је 
обез бе дио Вил со но ву са гла сност за свој пред лог, Блис је при сту пио 
њего вом фор му ли са њу. Нај ве ћу па жњу по све тио је про бле му упо тре бе 
аме рич ких тру па у Цр ној Го ри од стра не ита ли јан ске ко ман де. У из ве-
шта ју о оба вље ном по слу, Блис је на гла сио да су аме рич ке тру пе у Цр-
ној Го ри би ле упо тре бље не од стра не Ита ли ја на за оства ре ње њихо вих 
рат них ци ље ва и про до ра у уну тра шњ ост зе мље. То је би ло у су прот но-
сти са од ред ба ма при мир ја. Ита ли јан ска ко ман да по де ли ла је аме рич-
ки пук у не ко ли ко ма њ их је ди ни ца, та ко да ма јор Скан ланд ни је био у 
ста њу да том је ди ни цом ко ман ду је. Што се ти че бу ду ће упо тре бе ове 
15 Живојиновић, Американци на Јадрану…, 124-125.
16 Бенсон Баларду. Париз, 1. XII 1918. Naval Records.
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је ди ни це у про во ђе њу од ред би при мир ја, Блис је пред ви део да ба та љон 
ни је мо гао би ти упо тре бља ван у гра до ви ма и обла сти ма ко ји су би ли 
пред ви ђе ни за ева ку а ци ју у скла ду са чл. III при мир ја. Исто је ва жи ло и 
за оне те ри то ри је ко је су Ита ли ја ни сма тра ли сво јим због ет нич ких раз-
ло га. У по гле ду по вла че ња, Блис је сма трао да ни је био тре ну так да се 
ба та љон по ву че, по што је мо гао би ти од ко ри сти у про во ђе њу при мир-
ја. Њего во по вла че ње из Цр не Го ре тре ба ло је да се оба ви у до го во ру 
из ме ђу ита ли јан ске вр хов не ко ман де и ко ман дан та аме рич ког екс пе ди-
ци о ног кор пу са у Евро пи. Блис је, оче вид но, на сто јао да из бег не су коб 
са Ита ли ја ни ма. Упо знат са Бли со вим пред ло гом, Вил сон је дао са гла-
сност за њего ву при ме ну.17

Ве сти ко је су при ку пља не, као и рас пра ве ко је су усле ди ле, до-
ве ле су аме рич ке тру пе у Цр ној Го ри у цен тар па жње. Из ве штај кап. 
Ги рар ди ја и пред лог ге не ра ла Бли са при си ли ли су пред став ни ке оба ве-
штај не слу жбе ар ми је да при ку пи нео п ход на оба ве ште ња о при ли ка ма 
на ис точ ној ја дран ској оба ли, пре све га за др жа ње ита ли јан ских вла сти 
пре ма пред став ни ци ма но ве др жа ве. Пре пи ска из ме ђу ше фа оба ве штај-
не слу жбе ге не ра ла Де ни са Но ла на и ге не ра ла Три та до при не ла је да 
се мно ги про бле ми из ме ђу Аме ри ка на ца и Ита ли ја на бо ље са гле да ју 
и оце не. У од го во ру на Но ла нов зах тев, ге не рал Трит је на гла сио да 
је из ме ђу до ма ћег сло вен ског жи вља и Аме ри ка на ца по сто ја ла ве ли ка 
на кло ност и уза јам но ува жа ва ње што ни је био слу чај из ме ђу сло вен-
ског жи вља и Ита ли ја на. Аме рич ко др жа ње би ло је у су прот но сти са 
ита ли јан ским оче ки ва њ и ма. Трит је та ко ђе ука зао да аме рич ке тру пе, 
због сво је ма ло број но сти, ни су би ле у ста њу да оба вља ју не ке зна чај-
ни је ду жно сти. Оне су мо гле да пру же мо рал ну по др шку они ма ко ји су 
сма тра ли да су их са ве зни ци из не ве ри ли. На гла сио је да је ко ман да ба-
та љо на на сто ја ла да укло ни све оно што је мо гло да ре ме ти мир; пред-
ло жио је да се ба та љон не по вла чи из тих кра је ва.18 Аме ри ка ци су би ли 
рас тр за ни из ме ђу же ље да по мог ну ло кал ном ста нов ни штву, с јед не, и 
ита ли јан ске агре сив но сти, с дру ге стра не. Због то га су се по но во на шли 
у не при јат ном по ло жа ју.

Аме рич ки ба та љон у Цр ној Го ри по но во се на шао у не во љи ка-
да је из би ла Бо жић на по бу на 6. ја ну а ра 1919. го ди не. До ње је до шло 
у до го во ру из ме ђу ма ло број них ро ја ли стич ких гру па и по је ди на ца, с 
јед не, и ита ли јан ских оба ве шта ја ца, с дру ге стра не. По бу ну су под сти-
ца ли ми ни стар ство ра та и ад ми ра ли тет.19 Ита ли јан ска ко ман да ни је 
17 Блис Вилсону. Париз, 23. XII 1918. Diplomatic, Legal, Fiscal Branch, серија 811. 22/1. 

Архив Стејт департмента. Национални архив, Вашингтон, Д.Ц.
18 Трит Нолану. Падова, 11. I 1919. Army Branch, кут. 3535. Национални архив.
19 За опис збивања око Божићне побуне, Д. Живојиновић, Црна Гора у борби за опстанак 
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окле ва ла да аме рич ки ба та љон по но во ис ко ри сти у по ли тич ке свр хе, 
да по мог не по бу њ е ни ке у њихо вом на сто ја њу да пре у зму власт на Це-
ти њу и дру где. То ме се од луч но ус про ти вио ге не рал Ве нел, ко ман дант 
са ве знич ких тру па у Цр ној Го ри. По че так бор би око Це ти ња на вео је 
фран цу ског ге не ра ла да ин тер ве ни ше си лом. Упу тио је фран цу ски пук 
у уну тра шњ ост; на ред ног да на, 7. ја ну а ра, на ре дио је Скан лан ду да упу-
ти по ла аме рич ког ба та љо на на Це ти ње. Овај се за пу тио пут Це ти ња са 
пот пу ним на о ру жа њ ем; са Аме ри кан ци ма на Це ти ње су се упу ти ли и 
Ита ли ја ни. На Кр ста цу је ита ли јан ске тру пе до че као ге не рал Ве нел и 
њихо вом ко ман дан ту на ре дио да се вра те у Ко тор. Аме ри кан ци су на-
ста ви ли по крет и сти гли до Његу ша. Са знав ши за на ред бу фран цу ског 
ге не ра ла, ге не рал Кар бо не из ра зио је Ве не лу сво је не го до ва ње због та-
квог по ступ ка. Фран цу ски ге не рал је од го во рио да је ди но фран цу ске 
тру пе мо гу да мар ши ра ју до Це ти ња, док ће Аме ри кан ци и Ита ли ја ни 
би ти у обез бе ђе њу.

Ве не ло ва на ред ба иза зва ла је ди пло мат ске про те сте са ита ли јан-
ске стра не. Ге не рал Пје тро Ба до љо, за ме ник на чел ни ка вр хов не ко ман-
де, зах те вао је од вла де да до зво ли да ита ли јан ске тру пе до ђу на Це ти ње 
и Под го ри цу. На кон то га је тре ба ло укло ни ти срп ске гар ни зо не, а по том 
раз ја сни ти не спо ра зу ме са Фран цу зи ма.20 На кра ју, ита ли јан ски по ку-
шај за вр шио се но вим не у спе хом, а по бу на ро ја ли ста би ла је бр зо угу-
ше на. По бу њ е ни ци ко ји ни су ус пе ли да до ђу до ал бан ске гра ни це би ли 
су раз о ру жа ни. Нај ве ћи део њих се пре дао Аме ри кан ци ма, ко ји су их 
упу ти ли у Ко тор. Си ту а ци ја се по сте пе но сми ри ла по што су Ита ли ја ни 
по све ти ли ви ше па жње зби ва њ и ма на се ве ру Ја дран ског мо ра.

Об зи ром на на ста ло ста ње, све че шће се го во ри ло да је аме рич ке 
тру пе у Ита ли ји, Цр ној Го ри, Ис три и дру где, тре ба ло са ку пи ти и при-
пре ми ти за по вра так у САД. За то је би ла нео п ход на по ли тич ка од лу ка, 
а ње ни је би ло. Ко ман да тру па у Евро пи, ко ман да мор на ри це и по је-
ди ни чла но ви де ле га ци је у Па ри зу зах те ва ли су што хит ни је по вра так 
тру па сво јим ку ћа ма. Ме ђу тим, Ха ус је био про тив, уве рен да је њихо во 
при су ство би ло нео п ход но из по ли тич ких раз ло га. Кад су ита ли јан ски 
ци ље ви у Цр ној Го ри би ли от кри ве ни, као и упо тре ба аме рич ких тру па 
за њихо во оства ре ње, при ти сак за по вла че ње се по ја чан. Све че шће се 
го во ри ло да је ита ли јан ска упо тре ба аме рич ких тру па би ла у су прот но-
сти са ин те ре си ма САД, као и њеном по литчком на Ја дран ском мо ру. 

19141922 (Београд 1994), 284-316.
20 Бадољо Сонину. Падова, 8. I 1919. I Documenti Diplomatici Italiani. Seria Sesta, vol. 

I (1918-1922), 435-436. Амерички воји аташе у Риму, пук. Баки, тврдио је да су 
Французи и Срби настојали да спрече долазак америчког одреда на Цетиње. Баки 
Пејџу. Рим, 14. I 191. Хартије и дневници Едварда М. Хауса. Библиотека Стерлинг. 
Јелски универзитет, Њу Хејвен, Конектикат.
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На во ди ло се да ће САД на тај на чин би ти уву че не “на за дња вра та” у 
су ко бе ко ји су се од ви ја ли у Ја дран ском мо ру и окол ним зе мља ма. То су 
при зна ва ли и пред став ни ци ар ми је све сни мо гу ћих ри зи ка и не при јат-
но сти. Ха у со ва по ли ти ка би ла је из ло же на кри ти ци.

У вре ме док су се су ко би на коп ну и мо ри ма од ви ја ли, пред сед ник 
Вил сон је још увек био у САД. По чет ком де цем бра 1918. го ди не на ло-
жио је да се од лу ка о да љем бо рав ку пу ка од ло жи до њего вог до ла ска 
у Па риз. Др жав ни се кре тар Беј кер је тра жио од ге не ра ла Бли са да се 
пи та ње по кре не у пр вом по год ном тре нут ку. За то је би ло по треб но још 
вре ме на. Због то га је сва ка од лу ка би ла спре че на. Исто вре ме но, ита ли-
јан ски ди пло ма ти и по ли ти ча ри уве ра ва ли су Ха у са у нео п ход ност упу-
ћи ва ња но вих аме рич ких је ди ни ца у Ита ли ју. Ипак, ни је им по шло за 
ру ком да то оства ре. Исто вре ме но, ге не рал Блис је оба вљао ин тен зив ну 
раз ме ну гле ди шта у Вој ном ко ми те ту у Вер са ју, чи ји је био члан, са ци-
љем да са ве знич ке вла де до не су за јед нич ку од лу ку о упо тре би тру па у 
про во ђе њу при мир ја са Аустро-Угар ском. Блис је уве ра вао сво је са го-
вор ни ке да те шко ће у ко ри шће њу тру па ни су би ле вој не, већ по ли тич ке 
при ро де. Имао је на уму све ви дљи ви ји от пор ста нов ни штва ита ли јан-
ској оку па ци ји у Дал ма ци ји, остр ви ма, Цр ној Го ри, Ис три, , као и ин-
ци ден те ко ји су из би ја ли с тим у ве зи.21 Без об зи ра на то, ге не рал Блис 
је сма трао да ни је би ло пре по руч љи во по вла чи ти пук у том тре нут ку. 
Ева ку а ци ја се не би мо гла оба ви ти без ин ци де на та, а Ита ли ја ни би од-
су ство Аме ри ка на ца ис ко ри сти ли за учвр шћи ва ње сво га по ло жа ја и вр-
ше ње при ти ска на ста нов ни штво. Из гле да ло је да су Аме ри кан ци би ли 
нео д луч ни и да ни су има ли став о то ме.22

Вил со нов до ла зак у Евро пу био је при ли ка да от поч не рас пра ва о 
том пи та њу и њего вом ре ше њу. У раз го во ру са Вил со ном у Бре сту, во-
ђе ном 18. де цем бра, ге не рал Блис га је обав стио о по ло жа ју аме рич ког 
пу ка у Ита ли ји и дру где. Пред ло жио је да се тру пе не по вла че. Са сво је 
стра не, Вил сон је ука зао на нео п ход ност да се ре ши пи та ње упо тре бе 
аме рич ког пу ка од стра не Ита ли ја на у по ли тич ке свр хе. Не ко ли ко да на 
ка сни је, ге не рал Блис је оп шир но при ка зао ита ли јан ску по ли ти ку и на-
чин ко ри шће ња аме рич ких вој ни ка. На кон то га, Вил сон је на ло жио да 
се из ра де пра ви ла за упо тре бу аме рич ких тру па у Ита ли ји.23

На са стан ку аме рич ке ко ми си је за пре го во ре о ми ру одр жа ном 
10. ја ну а ра 1919. го ди не, Вил сон је по ста вио пи та ње упо тре бе тру па. 

21 Д. Живојиновић, У потрази за заштитником. Студија о српскоамеричким везама 
18781920. године (Београд 2010), 383-402.

22 Блис Бејкеру. Париз, 18. XII 1918. Хартије Њутон Д. Бејкера. Преписка 19161921. 
Рукописно одељење Конгресне библиотеке, Вашингтон, Д.Ц.

23 Давидонис, н.д. 54.
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На гла сив ши да је на чин на ко ји су Ита ли ја ни ко ри сти ли аме рич ке тру пе 
био не при хва љив, ге не рал Блис је пред ло жио да се пи та ње ре ши у раз-
го во ру са ита ли јан ском вр хов ном ко ман дом. До го во ре но је да се у раз-
го во ри ма во ди ра чу на о сле де ћим чи ни о ци ма: аме рич ке тру пе мо гле су 
би ти ко ри шће не је ди но у скла ду са аме рич ким ци ље ви ма и по ли ти ком; 
са ра дња са ита ли јан ском ар ми јом мо гла се од ви ја ти је ди но у кра је ви ма 
ко ји су об у хва ће ни чл. III При мир ја са Аустро-Угар ском. Оне ни су мо-
гле би ти упу ћи ва не у кра је ве ко ји ни су би ли об у хва ће ни тим чла ном. У 
пи та њу је оче вид но би ла Цр на Го ра; тру пе су мо гле би ти ко ри сти ти са-
мо као је ди ни ца и под ко ман дом аме рич ког офи ци ра; ни ка ква де о ба на 
ма ње је ди ни це ни је би ла до зво ље на.24 Дру гим ре чи ма, тру пе су се мо гле 
ко ри сти ти је ди но у скла ду са од ред ба ма при мир ја. Вил сон је на гла сио 
да се због до та да шњ ег на чи на њихо вог ко ри шће ња мо гло сма тра ти да су 
оне би ле део ита ли јан ских ору жа них сна га. То је би ло не при хва тљи во. 
На ло жио је да се на ред ба до ста ви ге не ра лу Три ту, ко ји ће сва пи та ња 
ре ши ти у пре го во ри ма са ита ли јан ском вр хов ном ко ман дом.25

Иако са при мет ним за ка шњ е њ ем и на кон не при јат них ис ку ста ва, 
пи та ње упо тре бе аме рич ке је ди ни це би ло је ре ше но. Је ди ни ца је оста ла 
на том про сто ру још не ко вре ме и ту оба вља ла ко ри сне по сло ве. На чин 
њене упо тре бе био је де фи ни сан. Ви ше ни је би ла ору ђе у ру ка ма ита-
ли јан ских ге не ра ла већ сред ство аме рич ке про па ган де. Као та ква, је ди-
ни ца ви ше ни је би ла од кoристи ита ли јан ској вр хов ној ко ман ди, па је, 
сто га, и бор ба за њено за др жа ва ње на тим про сто ри ма по ста ла бе сми-
сле на. Кад је ге не рал Трит оба ве стио ге не ра ла Ба до ља о од лу ци до не тој 
у Па ри зу, он је без по го во ра при хва тио. Ор лан до је де лио та кво ми шље-
ње, иако је сма трао да би аме рич ки ба та љон у Ко то ру мо гла да за ме ни 
бри тан ска јединицa.26 

Бо ра вак Аме ри ка на ца на ис точ ној ја дран ској оба ли при бли жа вао 
се кра ју. То ком фе бру а ра 1919. го ди не пук се при пре мао за по вра так, 
што се и до го ди ло кра јем ме се ца. Пук се са ку пио у Ђе но ви, ода кле је 
от пло вио у САД.27

Ис ку ства ко ја су офи ци ри и вој ни ци сте кли то ком бо рав ка у Цр-
ној Го ри би ла су раз ли чи та. По је дин ци су се ла ко сна шли ус по ста ви ли 
до ди ре са ло кал ним жи вљем, док дру ги то ни су би ли у ста њу. Офи ци-
ри су из ра жа ва ли сво је не за до вољ ство на чи ном на ко ји су их ита ли јан-
ски ге не ра ли ко ри сти ли у Цр ној Го ри. Од го вор ност за не га тив но ис ку-
ство сно си ли су по ли ти ча ри, ге не ра ли и офи ци ри ко ји су од лу чи ва ли о 
24 Блис Бејкеру. Париз, 11. I 1919. Блисове хартије.
25 Блис генералу Першингу. Париз, 16. I 1919. Хартије генерала Першинга.
26 ДДИ, I, 467-468.
27 American Armies and Battlefields in Europe, 431.
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њихо вом кре та њу и де ло ва њу. Нај од го вор ни ји је, сва ка ко, био Ха ус ко ји 
је отво ре но на ги њ ао и по др жа вао ита ли јан ске же ље и зах те ве. Иако ма-
њу, од го вор ност су сно си ли и аме рич ки ге не ра ли ко ји су ско ро у пот пу-
но сти за не ма ри ли ба та љо не у Ко то ру и дру где. То су би ли раз ло зи због 
ко јих је ар ми ја САД не до вољ но уче ство ва ла у зби ва њ и ма на Ја дран-
ском мо ру. У том по гле ду има ла је пот пу но под ре ђе ну уло гу у од но су 
на мор на ри цу САД. Она је оба ви ла из у зет но ва жну уло гу у кри зним 
да ни ма на кон за кљу че ња при мир ја са Аустро -Угар ском. 

Aca de mi cian Dra go ljub D. ŽI VO JI NO VIć

AME RI CAN TRO OPS IN MON TE NE GRO IN 1918-1919

Sum mary

Ac cor ding to pro vi si ons of the Tru ce with Austria-Hun gary, con clu ded on 
No vem ber 3, 1918, the USA go vern ment and its ar med for ces as su med the obli ga-
tion to par ti ci pa te in im ple men ting its pro vi si ons. Con si de ring the fact that the US 
Pre si dent wo o drow wil son and the Go vern ment we re in a dis pu te with Italy over 
the lat ter’s pre ten si ons to Eastern Adri a tic Co ast, the pre sen ce of Ame ri can tro ops 
was ne ces sary to pre vent ar med con flicts bet we en Italy and the King dom of Serbs, 
Cro ats and Slo ve nes in Dal ma tia and Mon te ne gro. Using the ir pre sen ce in Ko tor, 
the Ita lian com mand tried to en ter the in ter i or of Mon te ne gro with an Ame ri can mi-
li tary unit and thus pre vent the Gre at Con sti tu ti ve As sembly from ta king pla ce. Ha-
ving seen thro ugh the in ten ti ons of the Ita li ans, Ame ri can Ma jor Scan land or de red 
a re tre at of the tro ops to Ko tor. Af ter the Christ mas mu tiny of the royalists and the ir 
sup por ters on Ja nu ary 6, 1918, and the ir fa i lu re to re a li ze the ir po li ti cal go als, most 
of the in sur gents so ught re fu ge with Ame ri can mi li tary tro ops in Ko tor, tru sting the 
Ame ri cans to pro tect them mo re than the Ita li ans. 


